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ПРОЖИТКОВИЙ МІНІМУМ, 
ЗАКЛАДЕНИЙ У БЮДЖЕТІ НА 2020 РІК

Головне управління ДПС у Харківській області повідомляє, що підвищення мінімальної зарплати та прожиткового мініму-
му впливає на  показники  максимальних ставок єдиного податку для спрощенців І та ІІ групп.

Нагадаємо, що фіксовані ставки єдиного податку встановлюють підприємцям сільські, селищні, міські ради або ради 
об’єднаних територіальних громад, що створені згідно із законом та перспективним планом формування територій громад, 
залежно від виду господарської діяльності, з розрахунку на календарний місяць (п. 293.2 ПКУ). При цьому їх максимальний 
розмір встановлюють:

1) для І групи платників єдиного податку - у межах до 10 % розміру прожиткового мінімуму;
2) для ІІ групи платників єдиного податку - у межах до 20% розміру мінімальної заробітної плати.

Отже, з січня 2020 року максимальні фіксовані ставки єдиного податку для ФОП-єдинників складають:
- для І групи - 210,20 грн ( 2102 грн х 10%);
- для ІІ групи - 944,60 грн (4723 грн х 20%).

Закон про держбюджет встановлює у 2020 році прожитковий мінімум на одну особу в розрахунку на місяць у розмірі:
- з 1 січня 2020 року – 2027 гривень, з 1 липня – 2118 гривень, з 1 грудня – 2189 гривень;
- для дітей віком до 6 років: з 1 січня 2020 року – 1779 гривень, з 1 липня – 1859 гривень, з 1 грудня – 1921 гривня; 
- для дітей віком від 6 до 18 років: з 1 січня 2020 року – 2218 гривень, з 1 липня – 2318 гривень, з 1 грудня – 2395 гривень;
- для працездатних осіб: з 1 січня 2020 року - 2102 гривні, з 1 липня - 2197 гривень, з 1 грудня - 2270 гривень; 
- для осіб, які втратили працездатність (мінімальна пенсія): з 1 січня 2020 року - 1638 гривень, з 1 липня - 1712 гривень, з 

1 грудня – 1769 гривень. 
Мінімальна зарплата встановлюється у розмірі 4723 гривні.

АКТУАЛЬНО!

CТАВКИ ЄДИНОГО ПОДАТКУ ДЛЯ ФОП - 2020

З 01.01.2020 СТАРТУВАЛА КАМПАНІЯ ДЕКЛАРУВАННЯ 
ДОХОДІВ ГРОМАДЯН, ОТРИМАНИХ У 2019 РОЦІ

ГУ ДПС у Житомирській області нагадує, що річну податкову декларацію про доходи за минулий рік зобов’язані заповнити 
і подати до 1 травня 2020 року громадяни, котрі отримали доходи, з яких торік  не сплачено податок на доходи фізичних осіб.

Звертаємо увагу, що обов’язок громадянина подати річну податкову декларацію передбачає Конституція України. Зокрема, 
стаття 67 Основного Закону нашої держави зобов’язує кожного сплачувати податки і збори в порядку і розмірах, встановле-
них законом. Відповідно до вказаної законодавчої норми «Усі громадяни щорічно подають до податкових інспекцій за місцем 
проживання декларації про свій майновий стан та доходи за минулий рік у порядку, встановленому законом».

Звертаємо увагу, що згідно вимог Податкового кодексу України обов’язковому декларуванню підлягають:
- доходи , з яких при нарахуванні або виплаті ПДФО не утримувався;
- доходи від особи, яка не є податковим агентом (в тому числі від здачі в оренду власного рухомого чи нерухомого майна, 

продажу власного майна, продажу власної сільгосппродукції фізичним особам, тощо);
- спадок  від осіб, які не є членами сім’ї першого та другого ступеня споріднення та подарунки від осіб, які не є членами 

сім’ї першого ступеня споріднення;
- доходи від продажу інвестиційних активів;
- іноземні доходи.

Прозвітуватися про минулорічні доходи, громадяни можуть у Центрах обслуговування платників, що діють при держав-
них податкових інспекціях області. Правильно заповнити і подати декларацію про доходи громадянам повинні допомогти 
фахівці ДПС.
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 НОВИНИ                                   

Мінімальна зарплата в Україні випередила Білорусь і Ро-
сію. Так, мінімальна зарплата в Україні зросла з початку 
року і в доларовому еквіваленті тепер випереджає “міні-
малку” в Росії і Білорусі. Про це повідомив міністр роз-
витку економіки, торгівлі і сільського господарства Тим-
офій Милованов, зазначивши, що це сталося вперше з 
2008 року. Так, з 1 січня мінімалка в Україні зросла до 4 
723 грн, або 199 доларів в еквіваленті за курсом на початок 
року. В РФ мінімальна зарплата становить 12 130 рублів 
(195,3 долара), а в Білорусі – 375 рублів (177,8 доларів).

Стало відомо, у яку суму українським платникам подат-
ків обходиться утримання одного солдата Збройних сил. 
Як повідомляється, на утримання одного українського 
військовослужбовця у минулому році було витрачено 12 
тисяч доларів. Це більше в півтора рази, ніж у минулому 
році, але значно менше, ніж в інших країнах світу. Зокре-
ма, в США утримання одного солдата коштує платникам 
податків понад півмільйона доларів на рік, для польських 
платників податків — 100 тисяч доларів на рік. Навіть в 
Албанії на армію витрачають більше. Варто відзначити, 
що у 2018 році військовий бюджет України сягнув рекорд-
ної позначки — 86 мільярдів гривень. Для порівняння — у 
2013 році ця сума становила лише 19 мільярдів гривень.

Вже в січні в Україні у зв’язку із зростанням мінімальної 
зарплати збільшиться розмір пенсій для деяких категорій 
населення, повідомляють у Пенсійному фонді. Зокрема, 
підвищені пенсії почнуть отримувати громадяни, які дося-
гли віку 65 років та мають 30 років страхового стажу для 
жінок та 35 років — для чоловіків. Для них розмір пенсії 
становитиме 40 відсотків від зарплатні. Тобто мінімальна 
пенсія збільшиться на 220 гривень і дорівнюватиме 1889 
гривень. Усі виплати будуть перераховані автоматично згід-
но із матеріалами пенсійних справ. А для тих пенсіонерів, 
які продовжують працювати, перерахування буде здійснене 
лише після того, як вони звільняться з роботи чи згорнуть 
підприємницьку діяльність. А тим, кому 65 років випо-
вниться у нинішньому році, перерахунок проведуть після 
досягнення цього віку за наявності відповідного стажу.

З 1 січня цього року викривачі корупції отримали право на 
безоплатну вторинну правову допомогу, зазначили у Ко-
ординаційному центрі з надання БПД. Розширення кола 
суб’єктів, які мають право на безоплатну вторинну право-
ву допомогу передбачено Законом України «Про внесення 
змін до Закону України «Про запобігання корупції» щодо 
викривачів корупції» від 17 жовтня 2019 року № 198-IX, 
який набрав чинності з 1 січня 2020 року. Законом внесені 
зміни до ч.1 ст. 14 ЗУ «Про безоплатну правову допомо-
гу». Зокрема, право на безоплатну вторинну правову допо-
могу отримали викривачі у зв’язку з повідомленням ними 
інформації про корупційне або пов’язане з корупцією пра-
вопорушення – на всі види правових послуг, передбачені 
частиною другою статті 13 цього Закону. Тобто, викривачі 
корупції отримали право на захист, здійснення представ-
ництва інтересів в судах, інших державних органах, орга-
нах місцевого самоврядування, перед іншими особами, а 
також складення документів процесуального характеру.

Серед найбільш дефіцитних професій в аграрному секто-
рі — оператори безпілотників для проведення досліджень 
на полях та агрокібернетики для розробки новітніх тех-
нологій, які замінять людську працю. Але професія агро-
нома ще довго залишатиметься актуальною. Крім опе-
раторів дронів і кібернетиків рідкісними в галузі є також 
фахівці таких професій, як агрономи-генетики з пошу-
ку більш адаптивних до природних умов сортів. А також 
так звані біохакери, які можуть «зламати» генетичний 
код живих організмів і вирощувати штучне м’ясо, замін-
ники яєць, молока, які не відрізняються ні за смаком ні 
за властивостями від натуральних. Водночас щонаймен-
ше на найближче десятиліття актуальними залишаються 
такі фахівці як вчені-аграрії; викладачі сільськогосподар-
ських наук; аграрні менеджери-агрономи та зоотехніки.

З 1 січня 2020 року пільгові категорії українців матимуть 
право у будь-який час подати заяву про перехід на моне-
тизовану (готівкову грошову) форму виплат на житло-
во-комунальні послуги. Тобто Мінсоцполітики скасовує 
обмеження, яке не дозволяло українцям податися за “мо-
нетизацією” після 15 жовтня (на опалювальний період) і 
15 травня (на неопалювальний період). Відповідне рішен-
ня було прийнято на засіданні Уряду 27 грудня. “Раніше 
українські пільговики могли отримувати монетизовані ви-
плати лише якщо подали відповідну заяву до старту опа-
лювального сезону, тобто до 15 жовтня, то відтепер вони 
можуть зробити це у будь-який момент”, - заявила Міністр 
соціальної політики України Юлія Соколовська. Реаліза-
ція прийнятої Урядом постанови матиме вплив на інтер-
еси громадян, які отримують житлові субсидії, пільги на 
оплату житлово-комунальних послуг, придбання твердого 
палива і скрапленого газу, структурні підрозділи з питань 
соціального захисту населення, суб’єктів господарювання.

«МІНІМАЛКА» В УКРАЇНІ СТАЛА БІЛЬШЕ, 
НІЖ У РОСІЇ І БІЛОРУСІ

ЯКІ НАЙБІЛЬШ ДЕФІЦИТНІ ПРОФЕСІЇ 
В АГРОГАЛУЗІ

СКІЛЬКИ КОШТУЄ УТРИМАННЯ ОДНОГО 
СОЛДАТА УКРАЇНСЬКОЇ АРМІЇ

В УКРАЇНІ ПІДВИЩАТЬ ПЕНСІЇ 
ДЛЯ ДЕЯКИХ КАТЕГОРІЙ НАСЕЛЕННЯ

ПІЛЬГОВИКИ ЗМОЖУТЬ ПЕРЕХОДИТИ 
НА ГОТІВКОВУ ФОРМУ ВИПЛАТ

ПРАВОВА ДОПОМОГА 
ДЛЯ  ВИКРИВАЧІВ КОРУПЦІЇ
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ПИТАННя:
Наша бабуся ще з радянських часів мешкає у квартирі, 

яка не була приватизована. Нині родина хоче приватизувати 
квартиру - на бабусю або на когось з родичів. Скажіть, будь 
ласка, яка покрокова процедура приватизації квартири? Який 
пакет документів потрібно зібрати й до кого звертатися?

ВІДПОВІДЬ:
Органом приватизації є місцеві ради Вашого міста (села, 

селища).
Для здійснення процедури приватизації особі, яка має або 

ордер на цю квартиру, або договір найму квартири, необхід-
но  звернутися до місцевої ради  ( відділ з приватизації ) з 
відповідною заявою, та надати наступні документи:

-копія паспорту та коду бабусі, свідоцтво про народження 
або паспорт осіб (родичів), які приймають участь у приватизації

- технічний паспорт на квартиру
-довідку про склад сім’ї за формою 3, яку надає ЖЕК або 

ОСББ
-нотаріальну згоду членів сім’ї  на приватизацію
-копія ордеру або договору найму квартири на бабусю 
-довідка, що раніше бабуся не брала участі у приватизації 
-довідка про пільги якщо вони є.

Згідно до санітарних норм  в 21 метр квадратний на квар-
тиронаймача, відбувається безкоштовна приватизація квар-
тири. Також додається 21 квадрат за кожного учасника і 10 на 
всю сім’ю. Якщо  квартира має більшу площу, ніж санітарна 
норма, то за зайві метри доплачують.

Процедура займає приблизно зо днів з моменту подання 
заяви та, якщо всі належним чином документи були надані. 
Витяг про право власності з Державного реєстру буде завер-
шенням всієї процедури.

Адвокат Бекало Марина

РОЗ’ЯСНЕННЯ ЩОДО ПРОЦЕДУРИ 
ПРИВАТИЗАЦІЇ ЖИТЛА

Надмірно виплачену субсидію не можна стягнути, 
якщо не доведено недобросовісність її отримувача

У справі №332/2805/18 управління соціального захисту населення звернулося до суду із позовом про стягнення над-
мірно виплаченої субсидії.

Відповідачка зверталась до Управління соцзахисту за отриманням субсидії. Повідомила, що в квартирі зареєстровано і 
проживає троє – вона та сини.

Як з’ясувалось, один із них був зареєстрований пізніше. На думку Управління, відповідачка подала недостовірні дані 
та не мала права на субсидію у період до реєстрації дитини. Переплата склала 9641,29 грн., за стягненням якої позивач 
звернувся до суду.

Розглянувши справу, КЦС дійшов таких висновків:
◄ Обов`язок надання достовірної інформації про доходи зареєстрованих у квартирі осіб покладено на отримувача 

субсидій (п.13 Положення про порядок призначення та надання населенню субсидій для відшкодування витрат на оплату 
житлово-комунальних послуг, придбання скрапленого газу, твердого та рідкого пічного побутового палива).

◄ Механізм повернення надмірно отриманих коштів передбачає їх стягнення, якщо така сплата відбулась з вини отри-
мувача субсидій через зловживання, зокрема, подання недостовірних даних (п.20 Положення).

Тож законодавець пов`язує можливість повернення таких коштів саме з недобросовісністю набувача, яку згідно з ст.81 
ЦПК має довести позивач.

Оскільки у справі судами встановлено факт дійсного проживання відповідачки з двома синами на момент звернення за 
субсидією, КЦС визначив, що недобросовісність позивач не довів.

Враховуючи відсутність умислу на навмисне подання інформації про більшу кількість зареєстрованих осіб, виходячи із 
необхідності дотримання балансу між інтересами держави та втручанням у права відповідача, КЦС дійшов висновку про 
відсутність підстав для повернення коштів субсидії.

ZakonOnline
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ДОГОВІР ДАРУВАННЯ 
НЕРУХОМОСТІ: 

ПОРЯДОК ОФОРМЛЕННЯ

ВАРТО ЗНАТИ

Що таке форма дарчої на не-
рухомість, кроки та вартість 
оформлення договору дарування. 
А також які існують нюанси до-
говору дарування?

Дарування будинку являє собою процедуру оформлення 
об’єкта від одного власника на іншого без матеріальної винагоро-
ди. Така операція регламентована законодавством і проводить-
ся шляхом підписання договору дарування – дарчої.

ЩО ТАкЕ ДАРЧА НА бУДиНОк
Вирішивши оформити дарчу, нерухоме майно 

передається новому власнику шляхом оформлення 
договору дарування. За заповітом – лише після смерті 
людини, прийнявши спадщину від неї. Крім того, щоб 
оформити дарчу, потрібна присутність представників 
обох сторін, необхідно більше документів. Процеду-
ра, відповідно, коштує дорожче. Дарча на будинок, 
квартиру оформлюється за місцем знаходження 
нерухомості або за місцем реєстрації суб’єкта 
угоди (будь-якого). Договір дарування – письмо-
ва угода, відповідно до якого господар житла пе-
редає право власності на неї іншій особі. Договір 
дарування (дарча на квартиру, будинок) оформ-
ляються у нотаріуса, це регулюється Цивільним 
кодексом України (ч.2 ст.719).

Багато власників відповідним способом роз-
порядження нерухомістю вибирають дарчу. Але 
договір дарування квартири вимагає дотримання певних фор-
мальностей, сплати податків і зборів, інакше така операція ризи-
кує бути невизнаною.

Як ЗРОбиТи ДАРЧУ НА бУДиНОк

Нерідко замість продажу нерухомості власники вирішу-
ють подарувати її своїм близьким. Оформити дарчу, виявля-
ється, не так просто: існують юридичні тонкощі, відмінності 
від звичайної купівлі-продажу або прийняття спадщини.

Дарча на нерухоме майно оформлюється за місцем зна-
ходження нерухомості або за місцем реєстрації будь-якого із 
суб’єктів договору.

Оформлення дарчої можна розділити на чотири етапи:
Перевірка документів, які засвідчують особи учасників 

угоди і право власності на квартиру/будинок.
Перевірка нерухомості на предмет знаходження під забо-

роною/арештом.
Підготовка дарчої.
Підписання договору про факт дарування.
Після закінчення цієї процедури новий власник нерухо-

мості може зареєструвати договір дарування і своє право 
власності на житло в Державному реєстрі майнових прав. 
Саме реєстрація вважається моментом виникнення права 
власності на нерухомість.

ДОгОВІР ДАРУВАННЯ 
кВАРТиРи: 

ПОНЯТТЯ ТА ОСОбли-
ВОСТІ

Д а р ч а 
на кварти-
ру - дво-

стороння 
п и с ь м о в а 

угода, згідно 
з якою влас-

ник нерухомості 
передає іншій осо-

бі право власності 
на житло. Всі за-

конодавчі нюанси до-
говору дарування про-

писані в статтях 717-730 
Цивільного кодексу 

України.
Дарча на квар-

тиру відрізняється від 
будь-яких інших угод 

тим, що дарувальник (власник) безоплатно передає 
другій стороні своє майно і не має права вимагати за це дію 
будь-якої компенсації. Для оформлення іншого типу відно-
син (при яких власник отримує взамін квартири гроші або 
щось інше) використовують такі договори:

- спадковий;
- купівлі-продажу;
- довічного утримання.
При оформленні дарчої на житло в новобудові іноді про-

писуються обов’язки одержувача (сторона, якій переходить 
право власності на новобудову) по відношенню до третіх осіб.

Наприклад, зазначеній особі необхідно надати право до-
вічного проживання в переданої квартирі, передача коштів і 
багато іншого. Якщо покладені зобов’язання не виконуються 
одержувачем дару, то дарувальник отримує всі підстави ви-
магати повернення житла або виплати відповідної грошової 
компенсації.

Договори дарування квартири бувають двох типів:
- реальний. При цьому право власності передається дру-

гій стороні відразу;
- консесуальний. Друга сторона отримує право власності 

на квартиру після виконання умови або проходження пев-
ного часу (укладання шлюбу, закінчення навчання у вищо-
му навчальному закладі, повноліття та інше). Такий договір 
буде вважатися недійсним, якщо раніше виконання умови 
настане смерть дарувальника. →
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Чи МОжНА ПОДАРУВАТи ЧАСТиНУ кВАРТиРи?
Якщо житло належить тільки дарувальнику, він має право 

оформити дарчу, наприклад, на ½ нерухомості. В результаті 
виникають права спільної часткової власності в дарувальни-
ка і обдаровуваного.

Якщо у квартири є кілька власників, дарувальник має 
право не заручатися їх схваленням для оформлення договору 
дарування своєї частки. При спільній сумісній власності (не 
визначені частки кожного власника) або відчужується житло 
цілком, або подається заява до суду для виділення часток.

ОСНОВНІ ВІДМІННОСТІ МІж ДОгОВОРОМ ДА-
РУВАННЯ ТА ДОгОВОРОМ кУПІВлІ-ПРОДАжУ

При даруванні нерухомості одному з подружжя - другий 
не може на нього претендувати. Цим досить часто користу-
ються батьки одного з подружжя, даруючи нерухомість своїй 
дитині, таким чином, страхуючись від неприємностей, мож-
ливих при розлученні.

Ще одна відмінність у строках, якщо позовна давність 
при договорі купівлі-продажу - 3 роки, то при оформленні 
договору дарування подати на розірвання угоди можна тіль-
ки протягом року.

СПІРНІ ПиТАННЯ ПІД ЧАС ОфОРМлЕННЯ
Договір дарування анулюється через суд (протягом року 

з моменту укладення). В якості мотивації такого вчинку мо-
жуть виступати такі причини:

- загрози життю і здоров’ю дарувальника, членів його 
сім’ї, його власності;

- загроза безповоротної втрати квартири внаслідок вико-
ристання обдаровуваним;

- оформлення дарчої супроводжувалося фактом передачі 
грошових коштів на користь дарувальника.

ПРОДАж кВАРТиРи ПІСлЯ ДАРЧОї
При оформленні договору дарування до обдарованого пе-

реходять всі права і обов’язки власника квартири. Це озна-
чає, що можна розпоряджатися подарованою нерухомістю: 
здати в оренду продати, передарувати, закласти.  Законом 
України не передбачені тимчасові рамки для операцій з «да-
рованими» квартирами. Продати подаровану квартиру мож-
на відразу ж після вступу в силу договору дарування.

Після розірвання договору дару-
вання обдаровуваний повертає дар в 
натурі. При укладанні договору дару-
вання варто з усією відповідальністю 
поставитися до всіх процедурних ню-
ансів і консультуватися у нотаріуса по 
питаннях, що цікавлять. У більшості 
випадків процес оформлення дарчої 
займає не більше двох годин, але якщо 
необхідні документи не підготовлені, 
то процес затягнеться до двох тижнів.

Автор: Марина Сергієнко
dom.ria

→ Як ОфОРМиТи ДАРЧУ НА кВАРТиРУ?
Договір дарування нерухомої речі укладається у пись-

мовій формі і підлягає нотаріальному посвідченню. Умовно 
процес оформлення дарчої розділяється на три етапи:

Збір і перевірка документів
Нотаріус консультує сторони про всі нюанси оформлен-

ня договору дарування та перевіряє всі оригінали наданих 
документів:

- паспорт та ідентифікаційний код кожної зі сторін;
- офіційні папери, що підтверджують право власності 

на квартиру (договір купівлі-продажу або дарування, сві-
доцтво про право власності або про право на спадщину та 
багато іншого);

- технічний паспорт;
- оцінка нерухомого майна;
- довідка про осіб, зареєстрованих в квартирі;
- інші документи на вимогу (свідоцтво про шлюб або 

народження, довідки від органів опіки та піклування, згода 
чоловіка, довідка з БТІ та інше).

Перевірка квартири
Нерухомість перевіряється нотаріусом на предмет зна-

ходження під арештом або забороною на відчуження, при 
необхідності оформляються запити в архіви БТІ та інші ор-
ганізації.

Укладення договору дарування
Якщо документи перевірені, то обидві сторони у нотарі-

уса стверджують текст договору дарування. Представнику 
закону надаються квитанції про оплату всіх необхідних збо-
рів і податків:

- вартість послуг нотаріуса;
- держмито (1% від вартості квартири);
- військовий збір (1,5% від вартості житла);
- податок на доходи фізичних осіб (5% від вартості по-

дарунка).
Останні два збори не оплачуються, якщо нерухомість 

дарується родичам першого ступеня споріднення (чоловік 
/ дружина, діти, батьки). Ставка податку на дохід фізичних 
осіб піднімається до 18%, якщо дарувальник - нерезидент 
України.

Після цього роздруковується оригінал договору дару-
вання на двох нотаріальних бланках, який підписується 
обома сторона-
ми. Далі нота-
ріус реєструє 
даний документ 
в державному 
реєстрі речових 
прав - перехід 
прав власнос-
ті до набувача 
оформлений.
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 ТЕМА НОМЕРА ОБЩАЯ СОБСТВЕННОСТЬ 
НА КВАРТИРУ – КАК ДЕЛИТЬ?

О ПОКУПКЕ И ПРОДАЖЕ НЕДВИЖИМОСТИ, 
НАХОДЯЩЕЙСЯ В ОБЩЕЙ СОБСТВЕННОСТИ

Прежде всего, следует отметить, 
что в гражданском праве выделяют 
общую совместную и общую доле-
вую собственность. 

Общей совместной считается 
собственность без определения 
долей каждого из собственников. 
Типичный пример – собствен-
ность супругов. Однако не 
только супруги могут быть 
совместными собственни-
ками. Имущество, при-
обретенное в результате 
совместного труда и за 
общие средства членами 
семьи, также считается 
их общей совместной соб-
ственностью.

Общей долевой считается собственность двух или более 
лиц с определением доли каждого из них. Как правило, в со-
вместную долевую собственность с равными долями пере-
давались квартиры в результате приватизации жилья. Кроме 
того, в Украине действует презумпция долевой собственнос-
ти: общая собственность считается долевой, если законом или 
договором не установлена общая совместная собственность.

ОбЩАЯ СОВМЕСТНАЯ СОбСТВЕННОСТь: СО-
глАСиЕ СУПРУгА ОбЯЗАТЕльНО

Сособственник имущества, находящегося в общей со-
вместной собственности, может распорядиться общим иму-
ществом только с согласия всех остальных собственников. 
Если речь о сделке, которая подлежит нотариальному заве-
рению и (или) государственной регистрации, такое согласие 
должно быть выражено письменно и заверено нотариально. 
Прежде всего, это касается сделок с недвижимостью.

Отсутствие письменного согласия на заключение сделки 
сособственником может быть поводом для обращения в суд с 
иском о признании договора недействительным, поэтому по-
купателям нужно быть начеку, особенно когда речь идет об 
общей совместной собственности супругов. Ведь согласно 
ст.60 Семейного кодекса Украины (далее – СКУ) совместным 
считается все имущество, нажитое супругами во время бра-
ка, независимо от того, что один из них не имел самостоя-
тельного дохода. Даже личное имущество одного из супру-
гов может по решению суда быть признано совместным, 
если будет доказано, что за время брака оно значительно 
увеличилось в своей стоимости за счет совместных затрат 
или затрат второго из супругов (ч.1 ст.62 СКУ).

Режим общей совместной собственности ра-
спространяется и на имущество мужчины и 

женщины, проживающих одной семьей, 
но без регистрации брака (ч.1 ст.74 

СКУ). Даже если брак был расторгнут, 
общая совместная собственность 

на имущество, нажитое в браке, 
сохраняется, если ни один из 

супругов не предъявил тре-
бований о разделе иму-
щества. К требованиям о 
разделе имущества после 
расторжения брака при-
меняется исковая дав-
ность в три года. 

Однако срок исчисляется от дня, когда один из супругов 
узнал или мог узнать о нарушении своего права собствен-
ности. Поэтому на практике встречаются случаи обращения 
в суд одного из бывших супругов с иском о признании недей-
ствительной сделки, заключенной через 5 и более лет после 
развода.

Подстраховаться в таких случаях можно, попытавшись 
собрать наиболее полную информацию о продавце. В конце 
концов, не лишним будет поговорить с соседями о семейном 
положении потенциального отчуждателя. И самое главное: в 
договоре всегда следует указывать реальную стоимость, по 
которой приобретается недвижимость. В таком случае, если 
даже сделка будет признана судом недействительной, поку-
патель получит назад всю заплаченную сумму.

Для того чтобы продать собственную долю в общем со-
вместном имуществе, необходимо сначала выделить ее в 
натуре. Единственным исключением является договор об 
отчуждении одним из супругов своей доли в пользу друго-
го, который может быть заключен без выделения этой доли. 
Сособственники могут заключить между собой договор 
о выделении в натуре доли в недвижимом имуществе. Та-
кой договор должен быть обязательно нотариально удосто-
верен. Если же согласия между совладельцами нет, спор о 
выделении доли решается судом. При этом считается, что 
доли каждого из собственников равны.

Однако бывают и исключения. Так, суд может умень-
шить размер доли одного из супругов, если он не заботил-
ся о материальном обеспечении семьи, скрыл, испортил 
или уничтожил совместное имущество или использовал 
его во вред интересам семьи. Доля мужа или жены в со-
вместной собственности может быть увеличена, если с ним 
или с ней остаются проживать несовершеннолетние или 
нетрудоспособные дети и т.п. →
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→ 
ОбЩАЯ ДОлЕВАЯ СОбСТВЕННОСТь: 
НЕ ЗАбУДь ПРЕДлОжиТь СОСЕДУ
Основные сложности при продаже части недвижимости, 

находящейся в общей долевой собственности, связаны с так 
называемым «правом преимущественной покупки», которое 
имеет сособственник. Имеется в виду, что в случае продажи 
доли в праве общей долевой собственности сособственник 
данного имущества имеет преимущественное перед други-
ми лицами право приобрести ее по цене, объявленной для 
продажи и на других равных условиях (ч.1 ст.362 Граждан-
ского Кодекса Украины).

Продавец доли в праве общей долевой собственности 
обязан письменно уведомить других сособственников о сво-
ем намерении продать долю, указав при этом цену и другие 
условия, на которых он ее продает. И только в случае, если 
другие сособственники отказались от своего права или не 
воспользовались им в течение одного месяца (а в случае 
отчуждения движимого имущества – в течение 10 дней), 
продавец имеет право заключить договор с другими лицами. 
При этом не имеет значения, какой долей владеет лицо: по-
ловиной или одной сотой. В любом случае он имеет преиму-
щественное перед другими лицами право купить остальную 
часть собственности.

Если совладельцев несколько, и все они изъявили жела-
ние приобрести остальную часть недвижимости, продавец 
имеет право выбрать покупателя среди них. В случае нару-
шения преимущественного права покупки сособственник 
может обратиться в суд с требованием о переводе на него 
прав и обязанностей покупателя. В таком случае истец об-
язан внести на депозит суда денежную сумму, 
которую по договору до- лжен заплатить поку-
патель.

ВОЗМОжНыЕ ОбхОДНыЕ ПУТи 
и их ЗАТРАТНОСТь
На практике продавцы часто пытаются обойти требования 

закона. Самым простым и действенным является способ пред-
ложить сособственнику заведомо высокую цену, заплатить 
которую он не имеет возможности. Но в таком случае, скорее 
всего, придется месяц ждать ответа от разозленного соседа.

Если время «поджимает», как правило, пытаются найти другие 
обходные пути. Например, заключить не договор купли-продажи, 
а договор дарения. Но, во-первых, если стороны договора не род-
ственники, такая сделка будет выглядеть подозрительно, так что 
могут возникнуть проблемы с поиском нотариуса, который бы ее 
удостоверил. Во-вторых, одаренному, который не является близ-
ким родственником дарителя, придется заплатить подоходный 
налог в Украине. В-третьих, существует большой риск для поку-
пателя, ведь факт передач им денег нигде документально не зафик-
сирован. В случае признания сделки недействительной, он рискует 
остаться и без недвижимости, и без денег.

Иногда договор купли-продажи пытаются прикрыть другими 
договорами: например, пожизненного содержания или ренты. В 
случае с пожизненным содержанием существует риск мошенни-
чества со стороны продавца. Такой договор может быть растор-
гнут по требованию отчуждателя, если он посчитает и докажет в 
суде, что приобретатель имущества выполняет свои обязанности 
по уходу или обеспечению отчуждателя ненадлежащим образом. 
В таком случае, приобретатель лишится купленного имущества. 
Факт передачи денег опять-таки не зафиксирован, так что их при-
обретатель тоже не сможет вернуть. Средства же, потраченные 
якобы на уход за продавцом, возврату не подлежат по закону. 
Кроме того, договор пожизненного содержания выглядит более 
чем подозрительно, если продавец еще вполне трудоспособен.

Что касается договора ренты, то основным минусом является 
то, что получатель ренты (т.е. продавец) приобретает право залога 
на переданное под выплату ренты недвижимое имущество. Кро-
ме того, отчуждать имущество, переданное якобы под выплату 
ренты, можно только с согласия того же получателя ренты.

Распространенным способом отчуждения доли в общей до-
левой собственности является ее передача покупателю якобы за 
долги. Например, продавец и покупатель недвижимости заклю-
чают между собой договор займа. Продавец, естественно, долг 
не отдает. Покупатель обращается в суд с требованием взыскать 
с «должника» просроченную задолженность, в результате чего 
они с продавцом заключают мировое соглашение, по которому 
продавец передает покупателю свою долю в объекте недвижи-
мости в счет погашения долга. Мировое соглашение утверж-
дается определением суда и является правоустанавливающим 
документом, подлежащим государственной регистрации.

Этот способ наиболее трудоемкий и связан с 
дополнительными судебными издержками. Кроме того, сособ-
ственники, чьи права затрагивает подобное судебное опред-
еление, могут его обжаловать в апелляционной инстанции, что 
также может осложнить жизнь в большей степени покупателю.

Как видим, от попыток обойти закон в случае продажи 
доли в праве общей долевой собственности чаще всего мо-
жет пострадать покупатель. Поэтому, пытаясь замаскировать 
договор купли-продажи доли в объекте недвижимости, стоит 
тщательно взвесить все риски. И главное, не забудьте про-
консультироваться у юриста.

Автор: Простобанк Консалтинг
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ЗАХИСТ ВІД НЕПРОХАНИХ ГОСТЕЙ: 
ЧИ ІСНУЄ МЕЖА НЕОБХІДНОЇ ОБОРОНИ?

Ніхто не застрахований від непроханих гостей з лихи-
ми намірами. Інколи ситуація вимагає захищати себе та 
свою родину.

Безпека передусім! Відомий і справедливий вислів. І тіль-
ки в наших силах зробити так, щоб наші рідні, і ми самі по-
чували себе у безпеці вдома та щоб могли впевнено сказати: 
«Мій дім – моя фортеця».

В американському праві існує, так званий, принцип 
«Castle Doctrine», реалізований в законодавстві більшості 
штатів. Відповідно до даної доктрини, місце проживання (а в 
ряді штатів – будь-яке займане на законних підставах місце, 
і навіть ваше авто) є недоторканним, а проникнення в ньо-
го без дозволу – свідомо злочинне. «Castle Doctrine» надає 
право захищатися від вторгнення у житло будь-якими до-
ступними засобами, аж до заподіяння зловмиснику смерті. 
Таке позбавлення життя може бути виправдане судом як до-
пустима міра необхідної оборони, без будь-яких додаткових 
обґрунтувань.

Як діє цей принцип і чи діє взагалі в Україні? 
…Вечір зовсім не віщував біди. Роман прийшов додому 

після важкого робочого дня. Тут пролунав дзвінок від сусідки 
Марини із запрошенням в гості. Далеко йти було не потріб-
но, бо вона проживала у тому ж будинку. У жінки було весе-
ло – Марина і ще з двома знайомими чоловіками розпивали 
спиртні напої та про щось сперечались. Роман приєднався, 
але не вживав алкоголю. Суперечка і спиртне – складові сце-
нарію з поганим кінцем. Між нашим героєм та Мариною ви-
никла банальна суперечка. Інші гості вже спали в сусідній 
кімнаті, то ж Роман після суперечки покинув помешкання.

Але образа так зачепила Марину, що вона розбудила своїх гос-
тей, Андрія та Івана. Напівсонний Андрій, побачивши сльози й 
травмовану за його словами губу жінки, почувши її слова «мене 
образили», розізлився і запропонував піти вияснити причини кон-
флікту. Іван намагався переконати агресивно налаштованих Мари-
ну та Андрія не робити цього. Але його слова не вплинули на їхнє 
рішення. Іван відмовився від висловленого ними наміру та пішов 
по своїх справах, а Марина разом із Андрієм рушили до помеш-
кання Романа та попри його заперечення вдерлися до нього.

У квартирі Романа конфлікт набрав ще більш бурхливих 
обертів. Роман, відступаючи від нападників, вхопив кухон-
ний ніж та вдарив Марину в груди. На жаль, як уже потім 
показала експертиза, це ножове поранення пошкодило леге-
ні, що спричинило масивну кровотечу. У місцевій лікарні по-
терпіла того ж вечора померла…

Роман в судовому засіданні скористався правом, яке пе-
редбачено ст.63 Конституції України та відмовився давати 
покази. Просив його виправдати.

Вислухавши усіх учасників конфлікту, свідків та експер-
тів, дослідивши докази, суд першої інстанції визнав вину Ро-
мана, хоч і зазначив, що вбивство було вчинене при переви-
щенні меж необхідної оборони.

Отже, виникає запитання, якими ж є межі 
необхідної оборони?
Вбивство завжди жахливе само по собі. Та обставини бу-

вають різні, тому у Кримінальному кодексі склади злочинів 
проти життя людини також різні, передбачають неоднакове 
покарання. Так, на відміну від умисного вбивства (відпо-
відальність за вчинення якого передбачена статтею 115 КК 
України), обов’язковою ознакою вбивства при перевищенні 
меж необхідної оборони (стаття 118 КК України) є мотив ді-
яння – захист винною особою охоронюваних законом прав та 
інтересів від суспільно небезпечного посягання. Санкція цієї 
статті, звичайно, менш сувора.

Закріплене у ст.36 КК України право на необхідну обо-
рону є важливою гарантією реалізації конституційного права 
кожного громадянина захищати своє життя і здоров’я, життя 
і здоров’я інших людей від протиправних посягань.

Право на необхідну оборону виникає лише тоді, коли 
суспільно небезпечне посягання викликає у того, хто захи-
щається, невідкладну необхідність у заподіянні шкоди тому, 
хто посягає, для негайного відвернення або припинення його 
суспільно небезпечного посягання.

Стан необхідної оборони виникає не лише в момент вчи-
нення суспільно небезпечного посягання, а й у разі створення 
реальної загрози заподіяння шкоди. Ця загроза випливає, на-
самперед, з поведінки нападника, його агресивності, інтенсив-
ності і характеру його дій, реальної обстановки самої події. 

Експертами підтверджено, що і в Романа, і в Андрія були 
садна на різних ділянках тіла, що вказувало на боротьбу між 
ними. Було встановлено, що Роман у своїй квартирі зазнав 
суспільно небезпечного посягання, яке створювало реальну 
загрозу заподіяння шкоди його здоров’ю. Саме для захисту, 
не маючи іншої можливості уникнути подальшого насиль-
ства, Роман використав кухонний ніж, яким намагався захис-
титись від протиправних дій нападників. 

Водночас, суд першої інстанції вказав, що застосований 
засіб захисту та позбавлення життя за цих обставин не від-
повідали небезпечності посягання та умовам захисту. Від-
так обвинувачений вийшов за межі заходів, необхідних для 
захисту своїх прав та законних інтересів – перевищив межі 
необхідної оборони.

Суд визнав, що вина Романа в умисному вбивстві не дове-
дена стороною обвинувачення, проте доведено умисне вбив-
ство при перевищенні меж необхідної оборони.

У подібних справах суд може взяти до уваги щире каяття об-
винуваченого. Але в цьому судовому засіданні Роман жодного 
каяття не висловлював та взагалі відмовився давати покази.

Отже, судом дії Романа кваліфіковано за ст.118 КК Украї-
ни, як умисне вбивство, вчинене при перевищенні меж необ-
хідної оборони з призначенням йому покарання у виді по-
збавлення волі на строк два роки. 

Ухвалою апеляційного суду вирок залишено без зміни. Та 
на цьому судовий розгляд справи не завершився. Було пода-
но касаційну скаргу. →
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→ Верховний Суд висловив іншу позицію та відзначив, 
що окрім загальних критеріїв визначення правомірності не-
обхідної оборони, є певні винятки з правила. А саме, згідно 
з ч. 5 ст. 36 КК, незалежно від тяжкості шкоди, яку заподіяно 
тому, хто посягає, не є перевищенням меж необхідної обо-
рони і не має наслідком кримінальну відповідальність засто-
сування зброї або будь-яких інших засобів чи предметів для 
захисту від нападу озброєної особи або нападу групи осіб, а 
також для відвернення протиправного насильницького втор-
гнення у житло чи інше приміщення, на що не звернули ува-
гу суди першої та апеляційної інстанцій.

Якраз в цьому випадку засуджений заподіяв шкоду, пе-
ребуваючи у стані необхідної оборони, а тому кримінальній 
відповідальності не підлягає. Адже було незаконне вторгнен-
ня в житло та напад групи осіб. 

Верховний Суд скасував рішення попередніх судових ін-
станцій, виправдав Романа, визнавши, що вбивство особи, 
яка протиправно проникла до житла та намагалась заподіяти 
шкоду здоров’ю або смерть, є необхідною обороною. Кримі-
нальне провадження судом закрито у зв’язку з відсутністю у 
діянні Романа складу злочину. 

Так завершився для Романа той трагічний вечір, який 
розпочався з телефонного дзвінка сусідки. А для практики 
застосування кримінального закону виявився прецедент за-
стосування положень ч.5 ст.36 Кримінального кодексу Укра-
їни - не є перевищенням меж необхідної оборони і не має 
наслідком кримінальну відповідальність застосування будь-
яких засобів чи предметів для захисту від нападу групи осіб, 
а також для відвернення протиправного насильницького 
вторгнення у житло чи інше приміщення.

Зеновія Суховерська  «Українське право»

Через зміну прожиткового мінімуму змінилася вартість майна, за викрадення якого настає кримінальна відповідальність. 
Про це повідомив пресцентр судової влади України.

Нагадаємо, що з 1 січня цього року прожитковий мінімум становить 2102 грн.
Відповідно до Податкового кодексу України в частині кваліфікації адміністративних або кримінальних правопорушень 

сума неоподатковуваного мінімуму встановлюється на рівні податкової соціальної пільги. Податкова соціальна пільга складає 
50 % прожиткового мінімуму для працездатної особи.

Так, відповідно до положень статті 51 Кодексу України про адміністративне правопорушення дрібною крадіжкою чужого 
майна вважається діяння, якщо розмір викраденого майна, на момент здійснення правопорушення, не перевищує 0,2 неопо-
датковуваного мінімуму доходів громадян, тобто 210,2 грн.

Якщо ж вартість викраденого майна перевищуватиме вказану суму, роз’яснили у Личаківському районному суді міста 
Львова, тоді для особи, що вчинила правопорушення, настає кримінальна відповідальність.

1 січня 2020 року набув чинності закон України «Про внесення змін до Закону України «Про запобігання корупції» щодо 
викривачів корупції».

Закон вводить поняття викривачів корупції, згідно з яким «викривач – це фізична особа, яка за наявності переконання, що 
інформація є достовірною, повідомила про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень».

Інформацію про можливих корупціонерів можна буде подавати анонімно через гарячі лінії чи на електронну пошту антикоруп-
ційних органів, зокрема Національного агентства з питань запобігання корупції чи Національного антикорупційного бюро України.

При цьому держава має забезпечити для викривачів та членів їх родин захист, у тому числі правовий. Викривачі мають 
право на отримання психологічної допомоги та звільняються від юридичної відповідальності.

Повідомлення про корупцію має містити дані, які підтверджують факт правопорушення. За кожним зверненням прово-
диться попередня перевірка, яка має тривати не більше 10 днів. За її результатами приймається рішення про призначення 
службової перевірки чи розслідування, у випадку підтвердження фактів; передачу матеріалів до органу досудового розсліду-
вання у разі встановлення ознак кримінального правопорушення чи закриття провадження у випадку непідтвердження фактів.

Викривачі мають право на конфеденційність – заборонено розкривати інформацію про особу викривача, його близьких осіб 
або інші дані, які можуть ідентифікувати їх. За розкриття такої інформації передбачено штраф або відсторонення від посади.

Викривачі, які повідомили про корупційний злочин, збитки від якого у 5 тисяч і більше разів перевищують розмір про-
житкового мінімуму для працездатних осіб, отримують винагороду.

Розмір винагороди становить 10% відсотків від грошового розміру предмета корупційного злочину, але не може переви-
щувати 3 тисяч мінімальних заробітних плат, тобто 12,5 млн грн.

ЗМІНИЛАСЯ ВАРТІСТЬ МАЙНА, ЗА ВИКРАДЕННЯ ЯКОГО 
НАСТАЄ КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ

ЗА ВИКРИТТЯ КОРУПЦІОНЕРІВ 
ПЛАТИТИМУТЬ ВИНАГОРОДУ
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ПИТАННЯ СКАСУВАННЯ ЗАПОВІТУ - 
РОЗ’ЯСНЕННЯ АДВОКАТА

ПИТАННя:
Мій дід жив у селі, мав двох синів Миколу та Віктора (по-

мер у 2008р). У Віктора була громадянська дружина Ганна 
(померла у 2006р) та син Роман (помер у 2019 березень). у 
Романа лишився син. Дід помер 2010-го року. За життя ним 
було складено два заповіти в сільській раді. Перший заповіт 
2000-го року (все майно на сина Віктора) скасований заявою 
у 2002 році, в сільській раді без нотаріального посвідчення. 
Другий 2002-го (все майно на громадянську дружину Вікто-
ра Ганну) скасований заявою 2006-го року через місяць після 
її смерті, в сільській раді без нотаріального посвідчення. В 
сільській раді нам сказали, що заповіти скасовані, є відпо-
відні заяви спадкодавця (без нот. посвідчення), та відмітки 
у відповідних журналах сільської ради. Державний нотаріус 
міста Бориспіль сказала, що підписи на заяві не посвідчені 
нотаріально, відповідно вони не скасовують заповіти та діє 
останній заповіт 2006-го року. Тобто все майно відійде по лі-
нії покійної Ганни її внуку, сину покійного Романа. Мене ці-
кавить, чи обов’язковим було нотаріальне засвідчення підпи-
су спадкодавця в заяві про скасування заповіту на 20.06.2006 
р. якщо заповіт складався в сільській раді. Чи реально скасу-
вати заповіт в суді, в такій ситуації.

PS.
Мав розмову з секретарем сільської ради того часу - вона 

сказала, що вони тоді вели заповіти тільки на рівні села і в 
нотаріальний реєстр не передавали !!!

І якщо заповіти показані в реєстрі, то хтось вніс їх після 
2006-го року, коли ті вже були «формально» скасовані спад-
кодавцем.

ВІДПОВІДЬ:
Відповідно до ст. 1254 ЦК України заповідач має право у 

будь-який час скасувати заповіт. Скасування заповіту прово-
диться заповідачем особисто в порядку, встановленому цим 
Кодексом для посвідчення заповіту. Вимоги до форми запо-
віту та порядку його посвідчення встановлені ст. 1247 ЦК 
України. 

Таким чином, на вимоги щодо форми, складення та по-
свідчення заяви про скасування заповіту поширюються ви-
моги, які ставляться законом до заповітів.

Згідно ст. 1 Закону України «Про нотаріат» 02.09.1993 
року N 3425-XII - у населених пунктах, де немає нотаріусів, 
нотаріальні дії, передбачені статтею 37 цього Закону, вчиня-
ються уповноваженими на це посадовими особами органів 
місцевого самоврядування. Так, у сільських населених пунк-
тах уповноважені на це посадові особи  органу  місцевого  
самоврядування вчиняють такі нотаріальні дії: вживають 
заходів щодо охорони спадкового майна; посвідчують запо-
віти (крім секретних); видають дублікати посвідчених ними 
документів; засвідчують  вірність  копій  (фотокопій) доку-
ментів і виписок з них; засвідчують справжність підпису на 
документах.

Відповідно до п.п. 38-39 Наказу Міністерства юстиції 
України N 22/5 від 25.08.94 «Про затвердження Інструкції 
про порядок вчинення нотаріальних дій посадовими особа-
ми виконавчих комітетів сільських, селищних, міських Рад 
народних депутатів України» (який діяв до 02.12.2011 року) 
заповідач може в будь-який час змінити або скасувати запо-
віт, подавши про це заяву до виконавчого комітету відповід-
ної Ради народних депутатів. У випадку одержання посадо-
вою особою виконавчого комітету заяви про скасування чи 
зміну заповіту, так само як і одержання нового заповіту, який 
відміняє чи змінює раніше посвідчений заповіт, посадова 
особа виконавчого комітету робить про це відмітку в реєстрі 
для реєстрації нотаріальних дій, в алфавітній книзі обліку 
заповітів і відповідний напис на примірнику заповіту, який 
зберігається у виконавчому комітеті Ради народних депута-
тів. Справжність підпису на заяві про скасування чи зміну 
заповіту повинна бути нотаріально засвідченою. 

Тобто, після отримання посадовою особою органу міс-
цевого самоврядування заяви про скасування заповіту, необ-
хідно вчинити ряд дій: заява має бути підписана особою, яка 
її подає, особисто; скріплена печаткою та посвідчена належ-
ним чином посадовою особою, яка мала всі необхідні повно-
важення на вчинення нотаріальних дій; справжність підпису 
особи на заяві належним чином має бути посвідчена секрета-
рем сільської ради, який зроблено у її присутності; особу, яка 
підписала документ має бути встановлено, нотаріальну дію 
зареєстровано в реєстрі, стягнуто відповідну плату; на при-
мірнику заповіту, який зберігається у Виконавчому комітеті 
Ради народних депутатів, секретарем сільської ради повинно 
бути  зроблено відмітку про скасування цього заповіту. →
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→ Таким чином, безпосередньо саме нотаріальне за-
свідчення підпису особи на заяві про скасування заповіту 
у сільраді закон не вимагає, мається на увазі, що при отри-
манні такої заяви сільрадою, вона не просто реєструється і 
робиться запис відповідний на заповіті, а необхідним є саме 
засвідчення посадовою особою сільради підпису особи, яка 
подає заяву, тобто засвідчення на заяві про скасування запо-
віту справжності підпису Вашого діда.

У випадку, якщо все ж таки підпис спадкодавця не засвід-
чено посадовою особою, а лише така заява приєднана до за-
повіту, вона не породжує ніяких правових наслідків.  Не по-
одинокі випадки звернення до суду з позовами про визнання 
односторонніх правочинів по скасуванню заповіту дійсним 
(тобто визнання заяви про скасування заповіту дійсною), од-
нак такий спосіб захисту є неналежним та часто не призво-
дить до бажаних результатів.  

Щодо внесення до реєстру інформації про заповіт зазна-
чаю:

З прийняттям Закону України Про внесення змін до де-
яких законодавчих актів України у звязку з ратифікацією 
Конвенції про запровадження системи реєстрації заповітів 
від 21.09.2010 року статтю 1247 ЦК України було доповне-
но частиною четвертою такого змісту: 4. Заповіти, посвідчені 
особами, зазначеними у частині третій цієї статті, підляга-
ють державній реєстрації у Спадковому реєстрі в порядку, 
затвердженому Кабінетом Міністрів України.

Постановою Кабінету Міністрів України від 11 травня 
2011 р. N 491 затверджено Порядок державної реєстрації за-
повітів і спадкових договорів у Спадковому реєстрі. Згідно 
п. 12 вказаного Порядку заповіти, посвідчені нотаріусами, 
консульськими установами, посадовими і службовими осо-
бами, які зазначені в статтях 1251 і 1252 Цивільного кодексу 
України, статті 37 і частині першій статті 40 Закону України 
Про нотаріат, до створення та введення в дію програмного 
забезпечення Спадкового реєстру, підлягають безоплатній 
державній реєстрації в такому реєстрі шляхом подання за-
значеними посадовими та службовими особами, установами 
Реєстраторові заяв про реєстрацію архівних заповітів.

Реєстрація заповіту або заяви про його скасування у 
Спадковому реєстрі не залежить від волі спадкодавця, а є 
технічна дія, від якої не залежить зміст заповіту/заяви і дата 
його посвідчення. Чинні вимоги закону не встановлюють по-
рушення термінів внесення інформації до Спадкового реє-
стру у зв’язку з чим не можуть бути підставою для визнання 
заяви про скасування заповіту недійсною.

Отже, наразі нотаріус, який відкрив спадкову справу піс-
ля смерті Вашого діда має направити відповідний запит до 
державного нотаріального архіву, сільради для встановлення 
чинності заповіту.

Адвокат Ольга Рудь

ХТО МАЄ ПЛАТИТИ ЗА ВСТАНОВЛЕННЯ 
ІНДИВІДУАЛЬНИХ ГАЗОВИХ ЛІЧИЛЬНИКІВ?

У справі №214/5776/17 позивачі звернулись до суду щодо зобов’язання ПАТ «Криворіжгаз» встановити такі лічильни-
ки. Зазначили, що відповідач обліковує спожитий газ споживачам, які їх не мають, за показниками загальнобудинкового 
лічильника. В оснащенні квартирними лічильниками ПАТ «Криворіжгаз» відмовив з підстав відсутності фінансування.

КЦС вирішив спір таким чином:
◄ Згідно з постановою Нацкомісії, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та компослуг «Про вста-

новлення тарифу на транспортування природного газу та про встановлення тарифу на послуги з розподілу природного 
газу» до тарифу вже включено вартість витрат на встановлення лічильників населенню.

◄ Оскільки позивачі сплачували за такими тарифами, відповідач зобов`язаний надавати оплачені послуги і встановити 
лічильники у квартирах (ч.1 ст.6 ЗУ «Про забезпечення комерційного обліку природного газу»).

У разі їх не встановлення зазначеними суб`єктами припинення розподілу природного газу споживачам забороняється.

◄ Тож відмова встановити індивідуальні лічильники суперечить вимогам законодавства. Визначаючи, за чий рахунок 
мають проводитися відповідні роботи, КЦС керувався ч.1 ст.3 ЗУ «Про забезпечення комерційного обліку природного 
газу», де визначено такі джерела:

— кошти суб`єктів господарювання, що здійснюють розподіл газу у регіоні;
— кошти відповідного бюджету або інші не заборонені джерела.

Отже, саме на відповідача покладений обов`язок встановлення лічильників газу, лише він повинен вживати заходів 
щодо залучення джерел фінансування цих робіт і покладання такого обов’язку на споживачів неправомірне.

ZakonOnline
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НАБУТТЯ ТА ПІДТВЕРДЖЕННЯ СТАТУСУ ПЛАТНИКА 
ЄДИНОГО ПОДАТКУ ЧЕТВЕРТОЇ ГРУПИ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИМ ТОВАРОВИРОБНИКАМ У 
2020 РОЦІ

Податковим (звітним) періодом для платників єдиного 
податку четвертої групи є календарний рік і починається він 
з першого числа першого місяця податкового (звітного) пе-
ріоду і закінчується останнім календарним днем останнього 
місяця податкового (звітного) періоду (ст. 294 ПКУ).

Попереднім податковим (звітним) роком для новоутворе-
них сільськогосподарських товаровиробників є період з дня 
державної реєстрації до 31 грудня того ж року, а для сіль-
ськогосподарських товаровиробників, що ліквідуються, - пе-
ріод з початку року до їх фактичного припинення.

Таким чином, для набуття (підтвердження) статусу плат-
ника єдиного податку четвертої групи сільськогосподар-
ським товаровиробникам необхідно дотримуватись певних 
умов, а саме: мати у наявності земельні ділянки відповідного 
призначення; частка сільськогосподарського товаровиробни-
цтва за попередній податковий (звітний) рік не повинна бути 
меншою 75 відсотків; подати до контролюючих органів за-
гальну та звітні декларації з додатками.

Поряд з цим згідно з п. 291.5 1 ст. 291 ПКУ не можуть 
бути платниками єдиного податку четвертої групи:

- суб’єкти господарювання, у яких понад 50 відсотків 
доходу, отриманого від продажу сільськогосподарської про-
дукції власного виробництва та продуктів її переробки, 
становить дохід від реалізації декоративних рослин (за ви-
нятком зрізаних квітів, вирощених на угіддях, які належать 
сільськогосподарському товаровиробнику на праві власності 
або надані йому в користування, та продуктів їх переробки), 
диких тварин і птахів, хутряних виробів і хутра (крім хутро-
вої сировини);

- суб’єкти господарювання, що провадять діяльність з 
виробництва підакцизних товарів, крім виноматеріалів ви-
ноградних (коди згідно з УКТ ЗЕД 2204 29 - 2204 30), ви-
роблених на підприємствах первинного виноробства для 

підприємств вторинного виноробства, які використовують 
такі виноматеріали для виробництва готової продукції;

- суб’єкт господарювання, який станом на 1 січня ба-
зового (звітного) року має податковий борг, за винятком 
безнадійного податкового боргу, який виник внаслідок дії 
обставин непереборної сили (форс-мажорних обставин).

Суб’єкти господарювання, які не дотримались хоча 
б однієї із зазначених умов, не можуть обрати спрощену 
систему оподаткування.

ГУ ДПС в Хмельницькій області

Платники єдиного податку четвертої групи - це сільсько-
господарські товаровиробники – юридичні особи незалежно 
від організаційно-правової форми, у яких частка сільськогос-
подарського товаровиробництва за попередній податковий 
(звітний) рік дорівнює або перевищує 75 відсотків.

Відповідно до пп. 298.8.1 п. 298.8 ст. 298 Податкового 
кодексу України від 02 грудня 2010 року N 2755-VI зі зміна-
ми та доповненнями (далі - ПКУ) для переходу на спрощену 
систему оподаткування або щорічного підтвердження стату-
су платника єдиного податку сільськогосподарські товарови-
робники повинні подати до 20 лютого поточного року:

- загальну податкову декларацію з податку на поточний 
рік щодо всієї площі земельних ділянок, з яких справляєть-
ся податок (сільськогосподарських угідь (ріллі, сіножатей, 
пасовищ, багаторічних насаджень), та/або земель водного 
фонду внутрішніх водойм (озер, ставків та водосховищ)), - 
контролюючому органу за своїм місцезнаходженням (місцем 
перебування на податковому обліку);

- звітну податкову декларацію з податку на поточний рік 
окремо щодо кожної земельної ділянки - контролюючому ор-
гану за місцем розташування такої земельної ділянки;

- розрахунок частки сільськогосподарського товарови-
робництва - контролюючим органам за своїм місцезнахо-
дженням та/або за місцем розташування земельних ділянок 
за формою, затвердженою центральним органом виконавчої 
влади, що забезпечує формування державної аграрної по-
літики, за погодженням із центральним органом виконавчої 
влади, що забезпечує формування та реалізує державну по-
даткову та митну політику;

- відомості (довідку) про наявність земельних ділянок - 
контролюючим органам за своїм місцезнаходженням та/або 
за місцем розташування земельних ділянок.
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Всеукраїнська громадська організація 
«Правозахисна організація «СПІЛЬНА МЕТА»

координати для звернень ВгО «ПО «СПІльНА МЕТА» :
електронна пошта: proky@ukr.net, телефон: (067) 850-86-36, сайт: www.commongoal.org.ua

АНОНС: читайте в наступному номері

◘ ВСЕ, ЧТО НУжНО ЗНАТь О ЗАРПлАТЕ
    (Определение минимальной зарплаты, доплат, индексации, высчетов и тд.);
◘ СВЯЗАНы ли ЗАгСы и ВОЕНкОМАТы
    (Могут ли ЗАГСы передавать информацию о женихах в военкомат?);
◘ АлІМЕНТи НА ПОВНОлІТНІх ДІТЕй
   (Обов’язок батьків утримувати повнолітніх дочку, сина, які продовжують навчатися.)
            

ОБ’ЯВИ·ІНФОРМАЦІЯ·ОГОЛОШЕННЯ·ПОВІДОМЛЕННЯ 

     У відповідності із Законом України «Про безоплатну правову допомогу» Міжнародна громадська 
організація «Ми УкРАїНЦІ» відкриває низку гуманітарно-правових центрів (ГПЦ) по наданню 
безоплатної первинної правової допомоги всім верствам населення. Консультації надають кваліфіковані 
юристи та адвокати.

Наразі відкриті і працюють наступні центри правової допомоги:

1) м. київ, вул. Різницька, буд. 9-А, кв. 5 (метро Печерська): вт, чт - 10.00-13.00;
2) м. київ, вул. л. Первомайського 5, кв. 23: ср - 14.00-18.00, пт - 09.00-16.00;
3) м. київ, вул. Інституцька, 21/8 (ГПЦ при уповноваженому ВРУ з прав людини): 
пн-чт - 09.30-17.30, пт - 09.30-16.45;
4) м. коломия, вул. В.Чорновола, 23;
5) м. Прилуки, вул. київська, 185: пн - 09.00-12.00, чт - 14.00-17.00;

БЕЗОПЛАТНА ПРАВОВА ДОПОМОГА!

ЗАХИЩАЄ ВАШІ ПРАВА В НАСТУПНИХ СФЕРАХ:

► ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ;  ► ПРАВА НА ОСВІТУ;   ► СВОБОДИ СЛОВА;                 

 ► ЗАХИСТУ ПРАВ ЛЮДИНИ;    ► ЗЕМЕЛЬНИХ ТА МАЙНОВИХ ВІДНОСИНАХ;

► ПРАВА НА ЗАКОННЕ РОЗСЛІДУВАННЯ ТА СПРАВЕДЛИВИЙ СУД

   Нагадуємо читачам, що Ви можете надсилати свої запитання, 
а також актуальні та цікаві, з правової точки зору, теми на елек-
тронну пошту редакції: porady_urista@ukr.net  По можливості ми 
будемо надавати відповіді та публікувати їх на сторінках газети.
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   Сторінка відпочинку    
АНЕКДОТИ,  АФОРИЗМИ,  ЦИТАТИ,   КРОСВОРДИ,  КАЗУСИ,   ГОЛОВОЛОМКИ

ПЕРЕДПЛАТНИЙ  ІНДЕКС  ГАЗЕТИ  -  49801

Цікаві факти із юриспруденції
Особиста інформація під захистом.

Конституційний Суд України, у своєму Рішенні, шляхом інтерпретації ст. 23 ЗУ «Про інформацію» відніс до 
конфіденційної інформації особисті (персональні) дані. Крім того, КС заборонив не тільки збір, але й зберігання, 
поширення й використовування персональної інформації без попередньої згоди особи, за винятком випадків, 
передбачених законом. Дане рішення викликало хвилю обурення в пресі, яка вважала, що тим самим, обмеж-
ується свобода слова. Слід відмітити, що в іноземних країнах існує інша практика стосовно цього питання. Так, 
Конституційний Суд ФРН, в справі Лебаха засвідчив, що: «кожен має права визначати, як і до яких меж інші осо-
би можуть зробити здобутком громадськості відомості з його особистої біографії». Конституційне право США 

розділяє збір, використання та поширення персональних відомостей про приватних та публічних осіб. Остання 
категорія включає в себе державних службовців та громадських діячів. У своєму рішенні у спарві газети «Нью-

Йорк Таймс» проти Салівана, Верховний Суд США відмітив, що: конституційне право на свободу слова, встанов-
лює конституційний привілей «чесної критики» представників держави, тобто публічних осіб».

Мавпи наступають.
Парламент Іспанії визнав право великих людиноподібних мавп на життя і свободу. Найближчим часом 

в Іспанії хочуть законодавчо заборонити досліди на мапах, а також утримання цих тварин для циркових і 
телевізійних виступів. Мавпи будуть і далі перебувати в зоопарках, які будуть зобов’язані значно покращити 

умови їх проживання там.
Кримінальна відповідальність.

Сьогодні кримінальна відповідальність у неповнолітніх в Україні настає з 14-16 років, в залежності від 
тяжкості статті. Але в 1845 році, згідно з «Ухвала про покарання кримінальних та виправних», кримінальна 

відповідальність наступала з 7 років.
Відомі юристи.

Мало хто знає, що Петро Ілліч Чайковський був за професією юрист, він закінчив Імператорське учи-
лище правознавства, отримав чин титулярного радника і працював в Міністерстві юстиції і при цьому писав 

свої музичні твори.
Відпустка майбутніх мам.

У США і Свазіленді відпустка у зв’язку з вагітністю та пологами державою взагалі не гарантована, тобто у 
майбутніх мам немає гарантії в тому, що їх відпуск по догляду за дитиною буде оплачений.


